

ПОЛОЖЕНИЕ ГОРОДСКОГО НАСЕЛЕНИЯ БЕЛОРУССИИ В КОНЦЕ XIX ВЕКА

М.А. Юрочкин,

аспирант кафедры теории и истории государства и права
юридического факультета Белорусского государственного университета

В Белоруссии городская жизнь во второй половине XIX века была организована на основе российского Городового положения 1870 1892 годов и законов о состоянии.

Закон определял, что к городскому населению относятся: гильдейское купечество, местное и иногороднее, мещане или посадские, ремесленники или посадские, рабочие люди. Почетное гражданство подразделялось на потомственное и личное. Лица купеческого состояния имели две гильдии. К цеховым относились мастера, подмастерья и ученики, записанные в цех для работы. Они подразделялись на вечных и временных. Городское население обязано было доказывать отношение к городскому состоянию. Приобретать права почетного гражданина имели лица, не имеющие прав высшего состояния или личного, пожизненного или потомственного.

Запись в городское состояние осуществлялась с соблюдением установленных законом правил Казенной Палатой. Окончательное решение этих дел принадлежало Министерству финансов и Министерством внутренних дел. В тех поселениях, где ранее было введено в действие Городовое положение 1870 года, для записи в городское состояние требовалось согласие мещанского или ремесленного обществ. Там же, где не было введено в действие Городовое положение, требовалось согласие городского общества.

Права потомственного почетного гражданина переходили всем его детям. Дети мещан приобретали их права потомственно. По положению права городского состояния прекращались в случае перехода в другое состояние или же в случае совершения уголовного преступления, за которое было определено наказание, связанное с лишением всех прав состояния. Права купечества прекращались на основании правил, изложенных в уставе о Пошлинах. Мещане для перехода в другое сословие или общество обязаны были получить увольнительный приговор своего общества. Городская Дума или заменяющие ее учреждения должны были утвердить его. В соответствии с законом городские обыватели имели право на владение и приобретение на основании закона: домов и другого движимого и недвижимого имущества в городах и селениях, а также незаселенные земли. Они могли заниматься торговлей учреждать фабрики и заводы, составлять законом разрешенные акты, договора и обязательства. Законодательные акты определяли, если лицо и относилось к категории городских жителей по имеющейся у него собственности или по месту проживания, но не относилось к категории лиц которые являлись городским населением, оно сохраняло свое особое состояние.

Таким образом на протяжении второй половины XIX века в городское законодательство было внесено множество изменений и дополнений, касающихся избирательных прав и обязанностей различных слоев городского населения, в том числе и избирательных прав. В целом городское законодательство представляло собой систему сдерживающих и ограничительных мер в отношении прав городского населения.